
Лекция 4.2

Системы счисления

1



Двоичная система 
счисления

2



Двоичная система
3

Основание (количество цифр): 2
Алфавит: 0, 1
10 → 2

2 → 10

19 2
918

1
2
4 8

1
2
2 4

0
2
1 2

0
2
0 0

1

19 = 100112

система 
счисления

100112

4 3 2 1 0 разряды

= 1·24 + 0·23
 + 0·22

 + 1·21
 + 

1·20

= 16 + 2 + 1 = 19



Перевод из двоичной в десятичную
4

10011012 = 26 + 23 + 22 + 20 
6 5 4 3 2 1 0разряды

= 64 + 8 + 4 + 1 = 77 

Разряд Вычисления Результат
6 1 1 1
5 0 1⋅2+0 2
4 0 2⋅2+0 4
3 1 4⋅2+1 9
2 1 9⋅2+1 19
1 0 19⋅2+0 38
0 1 38⋅2+1 77



Арифметические операции
5

сложение вычитание

0+0=0  0+1=1
1+0=1  1+1=102
1 + 1 + 1 = 112

0-0=0  1-1=0
1-0=1  102-1=1

перенос

заём

      1 0 1 1 02
+ 1 1 1 0 1 12

1

1

00

1

011 0
2

   1 0 0 0 1 0 12
–       1 1 0 1 12

0
2

1

∙ ∙
0  102

1 0

0   1    1  102

010

111



Арифметические операции
6

умножение деление

   1 0 1 0 12
×       1 0 
12         1 0 1 0 12

+ 1 0 1 0 12

1 1 0 1 0 0 12

   1 0 1 0 12
–    1 1 12

1 1 12
1 1

2   1 1 12
– 1 1 12

0



Двоичная система счисления
7

▪ длинная запись чисел: 1024 = 100000000002 
▪ запись однородна (только 0 и 1)

▪ нужны только устройства с двумя состояниями
▪ надёжность передачи данных при помехах
▪ компьютеру проще выполнять вычисления 

(умножение сводится  сложению и т.п.)



Восьмеричная система 
счисления

8



Восьмеричная система счисления
9

9

Основание: 8
Алфавит: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7

10 → 8

8 → 10

100 8
1296

4
8
1   8

4
8
0 0

1

100 = 1448

    1448

2 1 0 разряды

= 1·82 + 4·81
 + 4·80

= 64 + 32 + 4 = 100



Восьмеричная система счисления
10

X10 X8 X2

0 0 000
1 1 001
2 2 010
3 3 011
4 4 100
5 5 101
6 6 110
7 7 111



Перевод в двоичную систему счисления
11

8

1
0

2

• трудоёмко
• 2 действия

8 = 23

  Каждая восьмеричная цифра может быть 
  записана как три двоичных (триада)!
!

 17258 =
1      7      2      5

 001  111  010  1012{ { { {



Перевод из двоичной в восьмеричную
12

10010111011112
Шаг 1. Разбить на триады, начиная справа:

001 001 011 101 1112
Шаг 2. Каждую триаду записать одной 
            восьмеричной цифрой:

1 3 5 7

Ответ:  10010111011112 = 113578

001 001 011 101 1112

1



Арифметические операции
13

сложение

1 5 68 
+   6 6 28 

1

1

6 + 2 = 8 = 8 + 0
5 + 6 + 1 = 12 = 8 + 4
1 + 6 + 1 = 8 = 8 + 0

1 1 в перенос

1 в перенос
1

080 4
1 в перенос



Арифметические операции
14

вычитание

4 5 68 
–   2 7 78 

∙
(6 + 8) – 7 = 7 

(5 – 1 + 8) – 7 = 5

(4 – 1) – 2 = 1

∙ заём

781 5

заём



Шестнадцатеричная 
система счисления

15



11

Шестнадцатеричная система счисления
16

Основание: 16
Алфавит: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9,

10 → 16

16 → 10

444 16
27432

12
444 = 1BC16

    1BC16

2  1  0 разряды

= 1·162 + 11·161
 + 

12·160

= 256 + 176 + 12 = 444

 A,
10

 B,
11

 C,
12

 D,
13

 E,
14

 F 
15

С

B

16
116 16

00
1

C

B



Шестнадцатеричная система счисления
17

X10 X16 X2 X10 X16 X2

0 0 0000 8 8 1000
1 1 0001 9 9 1001
2 2 0010 10 A 1010
3 3 0011 11 B 1011
4 4 0100 12 C 1100
5 5 0101 13 D 1101
6 6 0110 14 E 1110
7 7 0111 15 F 1111



Перевод в двоичную систему
18

1
6

1
0

2

• трудоёмко
• 2 действия

16 = 24

  Каждая шестнадцатеричная цифра может быть 
  записана как четыре двоичных (тетрада)!
!

7F1A16 =
7        F        1        A

 0111{ { 1111  0001  10102{ {



Перевод из двоичной системы
19

Шаг 1. Разбить на тетрады, начиная справа:

0001 0010 1110 11112
Шаг 2. Каждую тетраду записать одной 
            шестнадцатеричной цифрой:

0001 0010 1110 11112
1 2 E F

Ответ:  10010111011112 = 12EF16

10010111011112



Перевод в восьмеричную и обратно
20

трудоёмко

3DEA16 =  11 1101 1110 10102

1
6

1
0

8
2

Шаг 1. Перевести в двоичную систему:

Шаг 2. Разбить на триады (справа):

Шаг 3. Триада – одна восьмеричная цифра:
 011 110 111 101 0102

3DEA16 = 367528



Арифметические операции
21

сложение

A 5 B16
+   C 7 E16

1

1 6 D 916

10  5  11
+  12  7  14

11+14=25=16+9
5+7+1=13=D16
10+12=22=16+6

1

1 в перенос

1 в перенос

13 961



Арифметические операции
22

22

вычитание

С 5 B16
–   A 7 E16

заём

∙

1 D D16

12  5  11
–  10  7  14

∙

(11+16)–14=13=D16

(5 – 1)+16 – 7=13=D16
(12 – 1) – 10 = 1

заём

131 13


